

## 1 千年宫廷犬的前世今生

西施犬，拥有美丽且极具“国风”韵味的名字，是地地道道的中国本土犬种。它原产于中国西藏，一般被认为是拉萨犬和北京犬的杂交后代。

西施犬颜值出众，它体型娇小，身披双层长毛，浓密蓬松的毛发，让它看起来比实际体型更为庞大。它极具可塑性，主人可依据个人喜好为其精心修剪造型，宛如独一无二的艺术品。

西施犬的故事要追溯到公元七世纪的西藏高原。其祖先拉萨犬在藏传佛教中地位尊崇，被尊为文殊菩萨的化身，常被饲养在寺庙中担任“预警犬”。

十七世纪中叶，几只可爱的拉萨犬作为贡品被进献到宫廷。在清代宫廷画师郎世宁的诸多画作中，都留下了乾隆皇帝怀抱小型长毛犬的温馨场景。画中的小狗面部毛发呈放射状散开，宛如盛开的菊花，这正是西施犬标志性的“菊花面”特征。

在紫禁城内，西施犬享受着近乎皇室成员般的优厚待遇。清宫档案记载，有太监专门负责培育和照顾这些可爱的小狗。慈禧太后对西施犬更是情有独钟，她命人在颐和园专门设立了“犬舍”，并安排宫女每日为小狗精心梳洗打扮。流传至今的老照片显示，慈禧太后曾同时饲养十余只西施犬，每只都有独特的发型和装饰，尽显奢华与精致。

二战后，西施犬开始流入国外，并先后被多个国家承认为独立品种。如今，在一些犬业联盟和组织的榜单中，也常常能看到西施犬的身影。例如，在美国养犬俱乐部(AKC)2023和2024年最受欢迎犬种排行榜上，西施犬均位列第20名，排名比博美犬还要靠前。

## 2 冠军犬的护理，比明星还精致

此次在布鲁塞尔犬展上夺得冠军的西施犬，其日常生活精致程度简直堪比一线明星。

每天清晨，这只西施犬的护理便从轻柔的毛发梳理开始。它拥有双层被毛，外层长而柔软，底层浓密，每一层都需要精心打理。尤其是面部的“菊花状”毛发，需要用特制的小梳子从中心向四周仔细梳理，既要避免毛发打结，又要保持自然蓬松的弧度，展现出其独特的魅力。

参赛时，西施犬会打造经典的“幼狮造型”。头顶长发被精心扎成精致的发髻，再配上与毛色相协调的丝带装饰，显得俏皮可爱；身体的毛发修剪得整齐利落，尾部则留长并修剪成优雅的扇形。这一造型需要使用宠物专用发胶进行定型，而发胶的用量必须精准把握。用量过多，会让造型显得僵硬，缺乏灵动之美；用量过少，则无法保持一整天的完美状态。

这只小狗还佩戴着定制的智能项圈，能够24小时不间断地监测多项生理指标。在静息状态下，它的心率保持在90—120次/分钟；训练时，心率则不超过180次/分钟。项圈会同步记录每日的活动量、睡眠质量和压力水平等数据，并直接传输至兽医和训练师的设备上。

西施犬的饮食由专业宠物营养师精心调配，主要包括三文鱼、鸡胸肉、南瓜和蓝莓等食材。为了确保其健康，脂肪含量严格控制在8%以下，蛋白质则高达25%。每餐的分量更是精确到克，体重波动不允许超过标准体重的5%。

社会化训练是必修课。每天，西施犬需要接受4小时的针对性训练，内容丰富多样。比如，与儿童互动培养耐心，让它学会友善地与人相处；适应相机闪光灯和嘈杂人群，使其在各种环境下都能保持镇定自若；配合兽医检查，确保在接受医疗护理时能够乖乖配合。训练师采用正向强化方法，以小块苹果或胡萝卜作为奖励，从而建立起积极的学习关联。

这套科学精细的养护体系，不仅塑造了冠军犬光彩照人的风采，更保障了其身心健康与稳定性格。

AI  
趣问



百科小灵通  
DeepSeek

网友问：经常刷到网上有人用石头上的“绿毛毛”——青苔包烤肉吃，这真的能吃吗？不会是“黑暗料理”吧？

DeepSeek答：“绿毛毛”包烤肉不仅能吃，还是传承了千百年的“绿色珍宝”！你刷到的可不仅是普通的苔藓，而是云南傣族、贵州侗族人家春季限定的美味——可食用青苔。

## 从紫禁城火到世界舞台

# 小小西施犬 何以受宠千年

2025年12月20日，在比利时布鲁塞尔第135届国际犬展上，中国演员霍思燕以牵犬师身份，牵引中国原生犬种西施犬惊艳亮相。在11000多只优秀赛犬的激烈角逐中，这只西施犬脱颖而出，一举斩获全场总冠军JBIS2。

小小西施犬，究竟有着怎样的传奇故事？

主笔：于梅君



## 3 犬展背后：人类与狗狗的“双向治愈”

走进布鲁塞尔国际犬展现场，仿佛踏入了一个丰富多彩的“狗狗世界”。这里远非单纯的外观比拼，而是一个综合展示犬只健康、气质和训练成果的绝佳平台。

评审标准和过程极为严格。评审员会亲手触摸犬只的骨骼结构，仔细检查牙齿咬合情况，认真观察其步态协调性。对于西施犬这类长毛犬种，评审还会特别关注毛发质地和皮肤健康状况，任何皮肤病的迹象都可能导致失分，影响最终成绩。

评审特别重视犬只与牵犬师之间的默契程度。赛场上常常能看到这样感人的场景：一只原本紧张不安的小狗，在牵犬师轻声细语的鼓励下，逐渐放松下来，展现出最佳状态。

除了西施犬，赛场上还有许多独特犬种吸引着人们的目光。秘鲁无毛犬全身几乎无毛，需要涂抹高倍数防

晒霜来保护自己；匈牙利牧羊犬的毛发天然形成“脏辫”造型，据说是防止在牧羊时被树枝勾缠；而中国西施犬头顶那撮毛，则像极了清朝官员的顶戴花翎，充满了独特的东方韵味。

FCI数据显示，参加正规犬展的犬只平均寿命比普通宠物犬长2.3年，行为问题发生率低41%。这是因为它们能够定期体检，接受心脏、关节、皮肤等20项全面检查；由营养师定制专属食谱，避免肥胖或营养不良等问题；还能与不同犬种交流互动，减少焦虑和攻击性，拥有更加健康快乐的狗生。

因此，犬展不只是一场激烈的比赛，更是一场关于陪伴与理解的温暖故事。在2025年克鲁夫茨犬展上，一只15岁的金毛猎犬“老黄”荣获“终身成就奖”。它参加了12届犬展，陪伴主人从青年走向中年，用一生的时间，诠释了什么是真正的伴侣犬。

## 4 犬主为啥对它敬而远之

尽管西施犬历史悠久、外观可爱，但在《2025年中国宠物行业白皮书》中，西施犬却未能进入最受欢迎宠物犬前十名，这是为什么？

首先是高昂的入门与养护成本。一只品相优良的西施犬幼犬，价格通常在8000元至15000元之间，赛级后代更是高达数万元。日常护理成本也不菲，西施犬的长毛需要每天梳理，否则极易打结，专业美容每月需要600—1000元，优质狗粮和营养品每月开销约500元。

此外，由于面部结构特殊，西施犬容易出现眼部问题，常见的有角膜溃疡和顽固泪痕。其短鼻结构，也使它在夏季容易中暑，需要主人格外注意环境温度控制。有兽医表示，西施犬来看诊的常见原因中，眼部和呼吸道问题占了大半。

不过，这些挑战并未阻挡真正热爱西施犬的人。在北京，有专门的西施犬爱好者社群，成员们每月聚会交流护理经验；上海一位西施犬繁育者近十年成功培育了百余只健康幼犬，她表示，每只西施犬都有独特的性格，它们聪明、忠诚，运动需求适中，其实是理想的都市伴侣犬。

### □知多一点

西施犬在国际犬展上的成功并非偶然，而是中国原生犬种逐步走向世界舞台的一个生动缩影。

2024年春天，中国爱犬联盟(CKU)在广东举办了一年一度的世界冠军赛。一只名叫“旺财”的广东唐狗(中华田园犬的别称)在赛场上大放异彩。它在敏捷赛中灵活得如闪电一般，在服从性测试中精准无误地完成所有指令，最后成功碾压金毛、德牧等名犬，一举夺得总冠军。就连裁判都惊叹不已，称这只狗重新定义了犬类竞技的标准。

2025年11月在上海举行的亚洲国际犬类锦标赛上，中国原生犬拿下幼犬组全场总冠军；2024年10月，松狮犬征战FCI亚洲太平洋犬展，一举斩获单独展BIS及工作犬组亚军，尽显本土犬种的过硬实力；2023年，中国原生犬迎来多线开花，北京犬登陆北美顶级赛事美国AKC国家冠军展，成功拿下品种组冠军，实现中国原生犬在北美赛场的品类突破，同一年的松狮犬更在第21届泰皇杯国际犬展中，将全犬种成犬、青年双BIS荣誉收入囊中。中国原生犬种以连续夺冠的亮眼表现，让世界看到中国本土犬种的独特优势。

中国犬业协会近年来启动了“原生犬种保护计划”，西施犬、北京犬、西藏獒等8个品种被列入重点保护名录。相信在未来，会有更多中国原生犬种在国际舞台上绽放光彩，书写属于自己的传奇故事。

## 用石头上的“绿毛毛”烤肉，是“黑暗料理”吗

它可不是随便长在哪儿都行。这种青苔(多为刚毛藻、水绵等藻类)只生长在水质清冽的山涧、溪流或稻田里，是一张天然的“水质检测绿毯”。

在黔东南侗寨，春天捞青苔、吃青苔，是许多人魂牵梦绕的乡愁味道。

它凭什么被端上餐桌？秘密藏在营养和口感里。食用青苔富

含碘、钙、铁与多种维生素、氨基酸搭配合理，被当地人誉为“野菜界的天花板”。

经过敲洗、晾晒、定型等传统工艺处理后，它的口感更令人惊喜：油炸后酥脆似肉松，烘烤后则散发出独特的海苔清香。用它包裹烤肉，不仅能化解油腻，还为肉香增添了一抹清新的层次感，难怪尝过的人都直呼“打

开了新世界的大门”！

不过，尝鲜务必牢记：只选取明确可食用的品种，并经过规范处理。

从傣族的青苔饼、侗族的青苔汤，到如今风靡网络的青苔烤肉，这抹来自山野溪流的翠绿，早已用千年传承的饮食智慧，证明了自己是大自然馈赠给我们的限定美味。

东方名犬大放异彩